

# 林业生态系统的恢复及重建对策

湖南景辉农林生态科技有限公司 欧阳盼

**摘要:** 近些年, 伴随人们生态环境保护意识的不断提升, 林区生态系统的恢复和重建受到越来越多的关注, 国家也大力支持林区生态系统重建, 有效提高了森林覆盖率, 林区的生态环境逐渐好转。本文阐述了林业生态系统的恢复及重建的目标, 并结合实际情况, 指出林业生态系统的恢复及重建的对策, 促进林业生态系统的平衡, 实现人与自然的和谐发展。

**关键词:** 林业生态系统; 恢复; 重建; 对策

自 20 世纪 50 年代以来, 伴随人口数量的不断增长、资源的过度开发和环境变迁等因素的影响, 环境危机情况严重, 环境的污染破坏及水土流失等威胁着人类和社会经济的平稳发展, 严重影响着生态系统的稳定与和谐, 受到越来越多的关注。因此, 本文围绕着林业生态系统的恢复及重建做出如下探讨。

## 一、林区生态系统恢复与重建的目标

### (一) 提高林区的植被覆盖率

植被覆盖率是林区生态系统重建的重要目标, 同时它也是林区恢复和重建过程中的最明显的标志。提高林区的植被覆盖率可以促进生态系统的恢复与重建, 可以为以后的工作提供极大便利, 吸引更多的小动物到林区气息, 增加林区中动物、微生物的数量和种类, 伴随生物多样性的不断发展, 林区中土壤里面酶的活性会越来越高, 能够促进地力的恢复, 提高林区土壤的养分含量并改善其理化性质。随着林区植被覆盖率的不断扩大, 林区生态系统的恢复情况会越来越好, 值得注意的是, 虽然采取人工种植的方式可以在短时间内提高植被的覆盖率, 但还需精心照料, 打造良好的生态环境, 以免后续出现植被死亡的问题, 影响生态系统恢复和重建的效果。

### (二) 恢复林区的小气候

林区小气候存在非常强的抗逆性, 而且波动比较小, 在林区的外环境发生变化或者是恶化的情况下, 如果可以恢复林区小气候, 便可以有力地抵御外部环境的变化, 进而恢复林区的生物多样性。待林区小气候恢复之后, 能够防止气候的大范围改变, 提升林区对动物的吸引力, 保证林区的物种多样性, 提高遗传多样性。不仅如此, 林区小气候的稳定性给动植物的生存和生长带来特别明显的变化, 进一步优化动植物的生存和生长空间, 促进原生群落当中的动物和植物物种的恢复。

### (三) 实现林区生态系统平衡

林区生态系统的灰度与重建, 有助于保持生态系统的平衡, 对林区的群落结构进行分层, 这对于林区生态系统的平衡至关重要, 群落结构分层有助于恢复地力、恢复林区的小气候。根据现阶段的情况来看, 只种草是很难改善林区的生态系统的, 生态系统依然会比较脆弱, 所以在恢复和重建林区生态系统时, 需要站在群落的整体性角度出发, 按照当地的具体情况促进群落的恢复。通常情况下, 良好的林区生态系统当中, 乔木和灌木的数量比较多, 植被的密度较高, 而且冠层的分行比较明显, 具有很多层次, 阳生的树木数量减少, 中生树木和耐阴树木的增多是恢复和重建生态系统最为关键的一点。

### (四) 提高生态系统的功能性

在林区生态系统恢复和重建之后, 会明显提升生态系统的功能性。第一, 地力增强, 恢复以后的生态系统可以保证多种多样的植被生长, 提高太阳能的利用率, 促进系统的平衡。第二, 延长林区中的生态食物链, 主要表现为各物种间的附生关系和共生关系变强, 生物链一改原来简单的链状, 变得更为复杂, 相互缠绕和交织。第三, 改善了生态系统, 提高生态系统的功能性, 固氮效果良好, 促进植物光合作用, 释放大量氧气, 净化局部的空气, 有力推动生态系统的功能恢复。

## 二、林区植被、土壤、动物及微生物的修复

### (一) 植被恢复

在林区的生态系统遭到破坏之后, 需要想办法恢复林区的生态系统。第一, 结合草原生态系统的实际情况恢复植被, 若林区

调查结果显示植被属于轻度退化之后, 可以采取人为封禁的方式恢复林区的植被。近几年, 有很多地区在恢复林区时, 灵活地施行封禁方法, 规定封禁年限, 采取半封和轮封的方法, 有的地区还施行全封, 有效地恢复了生态系统的功能, 植被的恢复情况比较理想。第二, 在林区退化比较严重的地区, 采取人工种植的方法, 开展定向恢复, 细致地说, 可以按照当地林区的具体情况, 站在恢复的角度上采取人工定向管理的方式促进生态系统的恢复。第三, 在林区破坏比较严重的地区使用人工重建的方法, 借助人工播种的方法造林, 改善林区的生态环境, 在人工造林时, 需要选择那些根系发达而且健壮的苗木, 比方说可以先种植梭梭树、沙柳和樟子松等植物, 在开展后续的建设。

### (二) 土壤、动物、微生物修复

结合园林生态退步的具体情况, 需要选择不同的土壤恢复方式, 针对轻度退化的林区生态系统, 会出现一些水土流失的问题, 可以采取扩大林木密度的方法修复土壤, 降低水土流失的情况, 同时提高土壤的肥力, 可以采用种灌等一系列方法, 比方说村落、公路和工厂矿区等地区, 林区的生态都会出现相应的弱化情况, 采取绿化的处理方法能够改善这些地区的环境, 增强土壤的肥力。针对林区退化十分严重的地区, 水土流失的程度比较严峻, 甚至有的地区还会出现荒漠化的问题, 所以在治理时不得不恢复土壤。第一, 采取松土的方法提高地表的粗糙度, 第二, 使用草障等方法降低侵袭, 与此同时采取多元化的治理方法改善林区土壤的结构, 在修复林区土壤时, 必须要加快修复和重建的速度, 而且在土壤修复期间, 还需要注意到林区动物与微生物的恢复, 结合土壤修复的具体环境, 结合林区的实际情况确立修复的计划, 通常来说, 刚开始会从第一级动物种类进行修复, 当林区的生态开始好转之后会先恢复草食动物的种群, 然后渐渐地吸引一些肉食动物群体, 最初是从低级动物开始的, 同时还需要加强微生物种群的监测与恢复, 更好的落实微生物恢复工作。

## 三、结束语

综上所述, 近些年, 我国越来越重视林区生态环境的保护, 结合各地的实际情况, 采取因地制宜的方法制定了许多林区生态环境恢复和重建的计划, 采用封禁、轮牧和人工建设生态林区的方式, 补充了林区的生态系统, 有力推动了林区生态系统的恢复。在开展林业生态系统的恢复及重建工作时, 需要对动物、植物种群的发展与保护, 建立林区小气候、小生态, 进一步提升林区生态系统的稳定性。

## 参考文献:

- [1] 张晓飞. 试析林业生态系统的恢复及重建[J]. 农业技术与装备, 2019(08): 51-52+54.
- [2] 恢复与重建红树林构筑海岸生态屏障[J]. 林业科技通讯, 2017(06): 86.
- [3] 王希群, 李玉印, 郭保香, 董琼. 云南四年大旱之后林业与生态建设问题的思考[J]. 林业经济, 2013(06): 51-53+69.
- [4] 洪济平. 农村产业转型与生态文明建设关系研究——以桐城市范岗镇为例[J]. 安徽行政学院学报, 2019(02): 77-82.